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W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie
kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich
praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie,
które pozwoli Ci podejmować świadome
decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki
temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją
firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz
nowe możliwości.
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NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

Przedsiębiorcy, którzy korzystali z mechanizmu maksymalnych cen energii elektrycznej, mieli obowiązek złożyć do
końca czerwca 2025 roku szczegółową informację o pomocy publicznej. Obecnie sprzedawcy energii weryfikują te
dokumenty i w przypadku stwierdzenia błędów wystawiają korekty faktur. 

BŁĄD W FORMULARZU I UTRATA PREFERENCYJNEJ CENY ENERGII

Pomoc de minimis 
Mechanizm maksymalnych cen energii dla firm został zakwalifikowany jako pomoc de minimis. Z tego
względu przedsiębiorcy muszą wypełniać informację o pomocy, przygotowaną na podstawie ustawy o bonie
energetycznym z 23 maja 2024 roku. Termin na złożenie dokumentu został wydłużony do 30 czerwca 2025
roku, między innymi dlatego że wzór liczy siedem stron i budził liczne wątpliwości interpretacyjne.

Ryzyko szerszej skali problemu i projekt zmian 
Ze względu na skomplikowanie formularza, część przedsiębiorców mogła popełnić w nim błędy. Na tle tych
problemów Ministerstwo Energii przygotowało projekt ustawy o zmianie ustaw w celu usprawnienia
mechanizmów wsparcia odbiorców energii elektrycznej i ciepła. Projekt przewiduje między innymi
przedłużenie terminu na przekazanie sprzedawcom energii informacji o pomocy do 30 czerwca 2026 roku.
Celem jest ochrona przedsiębiorców, którzy nie dochowali poprzedniego terminu. 

Projektowane przepisy przewidują, że jeśli przedsiębiorca ureguluje różnicę między ceną maksymalną a
umowną z powodu niezłożenia lub błędnego złożenia oświadczenia, sprzedawca będzie zobowiązany
skorygować te rozliczenia w kolejnym okresie. Oznacza to, że po wejściu w życie ustawy wydłużającej termin
składania oświadczeń i zawarciu porozumienia z zapłatą pierwszej raty, sprzedawca będzie musiał zwrócić tę
kwotę, ponieważ przedsiębiorca uzyska prawo do ponownego złożenia oświadczenia.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustaw-w-celu-usprawnienia-
mechanizmow-wsparcia-odbiorcow-energii-elektrycznej-i-ciepla 

Nowy projekt ustawy przygotowany przez prezydenta Karola Nawrockiego zakłada obniżenie
rachunków za energię elektryczną dla gospodarstw domowych. Minister finansów i gospodarki Andrzej
Domański ocenia jednak, że takie rozwiązania nie mają charakteru systemowego i budzą poważne
zastrzeżenia z punktu widzenia stabilności finansów publicznych.

PRĄD TAŃSZY O 33 PROCENT? RZĄD SCEPTYCZNIE O PREZYDENCKIM PROJEKCIE

Założenia prezydenckiego projektu
Do Sejmu trafił prezydencki projekt ustawy o zmianie niektórych ustaw w celu obniżenia kosztów energii
elektrycznej oraz finansowaniu systemów wsparcia energetyki ze środków z handlu uprawnieniami do emisji
CO2. W uzasadnieniu wskazano, że proponowane rozwiązania mają trwale obniżyć koszty rachunków za
energię dla obywateli i przedsiębiorstw oraz wzmocnić konkurencyjność polskiej gospodarki.

Przewidywana jest m.in. obniżka stawki VAT na energię elektryczną z 23 procent do 5 procent, a także
likwidację dodatkowych opłat zawartych w cenie energii, w tym opłaty OZE, mocowej, kogeneracyjnej i
przejściowej. Według wyliczeń projektodawców ma to przełożyć się na spadek cen energii dla odbiorców
indywidualnych o około 33 procent. Skala korzyści ma zależeć od profilu zużycia energii oraz stosowanej taryfy.

Argumenty ministra finansów przeciw obniżce VAT
Minister finansów i gospodarki podkreślił, że obniżenie VAT-u na prąd lub rezygnacja z niektórych opłat nie
stanowi rozwiązania systemowego. W jego ocenie trwałe obniżenie cen energii wymaga inwestycji w tanie
źródła wytwarzania oraz w sieci przesyłowe, tak aby energia była efektywnie transportowana.

Minister zwrócił uwagę, że obniżenie VAT-u w jednym obszarze oznacza konieczność podniesienia go w innym,
jeśli państwo chce zachować stabilność finansów publicznych. 

https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustaw-w-celu-usprawnienia-mechanizmow-wsparcia-odbiorcow-energii-elektrycznej-i-ciepla
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NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

Perspektywy dalszych prac legislacyjnych
Prezydencki projekt ma korygować obowiązujący model rynku energii, ale z komentarzy rządowych wynika,
że jego kierunek budzi istotne wątpliwości po stronie Ministerstwa Finansów. Spór dotyczy przede wszystkim
tego, czy krótkoterminowe obniżki podatkowe i opłat są właściwą odpowiedzią na wyzwania związane z
cenami energii, czy też powinny zostać zastąpione długofalową polityką inwestycyjną i wsparciem
transformacji energetycznej.

Link do źródła: https://www.prezydent.pl/prawo/inicjatywy-ustawodawcze/tani-prad 33,109852 

OPŁATA KOGENERACYJNA W 2026 ROKU BEZ PODWYŻKI

Stawka opłaty kogeneracyjnej w 2026 roku pozostanie na niezmienionym poziomie 3 zł za MWh. Minister
Energii podpisał rozporządzenie utrzymujące dotychczasową wysokość tej opłaty, co ma chronić odbiorców
energii przed dodatkowymi kosztami, a jednocześnie zapewnić stabilność systemu wsparcia dla wytwórców
energii w wysokosprawnej kogeneracji.

Utrzymanie stawki i likwidacja opłaty przejściowej
Po analizie uwarunkowań rynkowych, kosztów wytwarzania oraz sytuacji na rynku energii
zdecydowano, że opłata kogeneracyjna pozostanie na poziomie 3 zł za MWh. Jest to stawka dwukrotnie
niższa od tej, którą poprzedni rząd ustalił na rok 2024. Wcześniejsze wartości opłaty wynosiły 4,96 zł za
MWh w 2023 roku oraz 6,18 zł za MWh w 2024 roku.

Wsparcie kogeneracji przy stabilnych kosztach dla odbiorców
Utrzymanie opłaty kogeneracyjnej na obecnym poziomie ma umożliwić dalsze wspieranie rozwoju
elektrociepłowni, przy zachowaniu przewidywalności kosztów dla odbiorców energii. Rozstrzygnięcie to
wpisuje się w działania resortu, które zmierzają do ograniczania obciążeń nakładanych na
gospodarstwa domowe i przedsiębiorstwa.
Opłata kogeneracyjna stanowi element finansowania podmiotów wytwarzających w jednym procesie
energię elektryczną i ciepło. Jej wysokość jest każdorazowo ustalana w oparciu o koszty funkcjonowania
systemu wsparcia. 
Podstawę prawną naliczania opłaty określa art. 64 ust. 4 ustawy z dnia 14 grudnia 2018 r. o promowaniu
energii elektrycznej z wysokosprawnej kogeneracji.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/energia/nie-bedzie-podwyzki-oplaty-kogeneracyjnej-w-2026-r 

NOWELIZACJA PRAWA ENERGETYCZNEGO PRZYJĘTA PRZEZ STAŁY KOMITET RADY MINISTRÓW

Finansowanie i nowe zadania Prezesa URE
Stały Komitet Rady Ministrów przyjął projekt nowelizacji Prawa energetycznego, który rozszerza zakres
obowiązków Prezesa URE między innymi o monitorowanie rynku umów ze stałą ceną, ofert sprzedawców
oraz ocenę ich wpływu na rachunki gospodarstw domowych. 

Umowy ze stałą ceną i informacja dla odbiorcy
Projekt umożliwia odbiorcy końcowemu zawarcie więcej niż jednej umowy kompleksowej lub sprzedaży
energii na jednym przyłączu oraz zawieranie umów na czas określony po stałej cenie na co najmniej rok.
Powyższe pozwoli na posiadanie przez odbiorców albo kilka punktów poboru energii albo na instalację
dodatkowego licznika zdalnego odczytu w tym samym punkcie poboru. Po stronie sprzedawców energii
będzie ciążył obowiązek poinformowania o kosztach, korzyściach i ryzykach związanych z danym rodzajem
umowy oraz o jej podstawowych warunkach.

Przyłączenia do sieci, opłaty i magazyny energii
Operatorzy systemu przesyłowego i dystrybucyjnego mają publikować informacje o dostępnych zdolnościach
przyłączeniowych, odrzuconych wnioskach i powodach odmów oraz o wnioskach oczekujących na
weryfikację. Projekt przewiduje także rozszerzenie zasad cable poolingu o magazyny energii oraz możliwość
budowy i zarządzania magazynami przez operatorów systemów dystrybucyjnych.

https://www.prezydent.pl/prawo/inicjatywy-ustawodawcze/tani-prad%20%2033,109852
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Nowe świadczenie w postaci bonu ciepłowniczego miało złagodzić skutki rosnących kosztów
ogrzewania dla gospodarstw domowych. W praktyce dostęp do niego okazuje się bardzo ograniczony,
głównie ze względu na rygorystyczne warunki techniczne. Na krytykę samorządów rząd odpowiada
zapowiedzią nowelizacji ustawy, która ma ograniczyć konieczność prowadzenia postępowań w
sprawach oczywiście bezzasadnych wniosków.

BON CIEPŁOWNICZY TYLKO DLA NIELICZNYCH. RZĄD ZMIENI ZASADY ROZPATRYWANIA WNIOSKÓW

Jak działa bon ciepłowniczy?
Bon ciepłowniczy jest świadczeniem pieniężnym, o które od 3 listopada można wnioskować u wójta,
burmistrza lub prezydenta miasta właściwego ze względu na miejsce zamieszkania. Został wprowadzony
ustawą z 12 września 2025 r. o bonie ciepłowniczym oraz o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia
wysokości cen energii elektrycznej.

Wysokość bonu za okres od 1 lipca do 31 grudnia 2025 r. zależy od jednoskładnikowej ceny ciepła netto w danej
grupie taryfowej. Gospodarstwo domowe może otrzymać odpowiednio 500 zł, gdy cena ciepła wynosi powyżej
170 zł/GJ, 1000 zł przy cenie powyżej 200 zł/GJ oraz 1750 zł przy cenie przekraczającej 230 zł/GJ. W 2026 r.
wartość świadczenia ma wzrosnąć dwukrotnie.

Warunek dochodowy wymaga, aby przeciętny miesięczny dochód nie przekraczał 3272,69 zł w gospodarstwie
jednoosobowym oraz 2454,52 zł na osobę w gospodarstwie wieloosobowym. Jednocześnie konieczne jest
korzystanie z ciepła z systemu ciepłowniczego dostarczanego przez przedsiębiorstwo energetyczne, przy
jednoskładnikowej cenie ciepła netto powyżej 170 zł/GJ.

Dlaczego pomoc trafia do niewielu gospodarstw?
Warunek techniczny sprawia, że bon obejmuje wąską grupę uprawnionych. W wielu gminach nie funkcjonują
systemy ciepłownicze, a tam, gdzie działają, cena ciepła bywa niższa niż 170 zł/GJ. W miastach z różnymi
taryfami możliwe są sytuacje, w których jeden blok jest objęty wsparciem, a sąsiedni już nie.

Projekt nowelizacji ma ograniczyć zbędne decyzje odmowne
Rząd przygotowuje nowelizację ustawy z 12 września 2025 r. Przewidziano w niej przepis, który pozwoli
wójtowi, burmistrzowi lub prezydentowi miasta pozostawić wniosek bez rozpatrzenia, jeżeli na terenie gminy
nie funkcjonują systemy ciepłownicze określone w ustawie albo jednoskładnikowa cena ciepła netto nie
przekroczyła 170 zł/GJ. W takich przypadkach organ nie będzie musiał prowadzić całego postępowania i
wydawać decyzji odmownej.

Dodany ma zostać także obowiązek niezwłocznego informowania mieszkańców o braku możliwości spełnienia
przesłanek do przyznania bonu ciepłowniczego. Informacja będzie publikowana na stronie internetowej gminy
lub w inny zwyczajowo przyjęty sposób, co ma zniechęcić do składania wniosków w sytuacji oczywistego braku
uprawnień. 

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/energia/bon-cieplowniczy 
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustaw-w-celu-usprawnienia-mechanizmow-
wsparcia-odbiorcow-energii-elektrycznej-i-ciepla 

Podsumowując, projekt ustawy przewiduje szereg rozwiązań zwiększających elastyczność i efektywność
funkcjonowania sieci elektroenergetycznej, od elastycznych umów przyłączeniowych, przez stałocenowe
umowy sprzedaży energii, optymalizację wykorzystania infrastruktury, uproszczenie i urealnienie procesów
taryfowych, planistycznych i przyłączeniowych, aż po tworzenie specjalnych obszarów rozwoju sieci i
magazynów energii. Celem jest usprawnienie procedur, zwiększenie transparentności oraz umożliwienie
przyłączenia większej liczby obiektów przy jednoczesnym zapewnieniu lepszej współpracy operatorów
systemów.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustaw--prawo-energetyczne-
oraz-niektorych-innych-ustaw 
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PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

Znaczenie praktyczne: Weto oznacza utrzymanie status quo ("starych zasad"). Fundatorzy nie muszą
czekać 3 lat ze sprzedażą aktywów, aby skorzystać ze zwolnienia z CIT, a dochody z najmu
nieruchomości pozostają zwolnione z bieżącego opodatkowania.

WETO PREZYDENTA DO ZMIAN W FUNDACJACH RODZINNYCH 

Link do źródła: https://www.prezydent.pl/prawo/ustawy-zawetowane/dwie-ustawy-zawetowane-przez-
prezydenta-rp,111126

Prezydent zawetował nowelizację ustawy o fundacjach rodzinnych, która miała uszczelnić system podatkowy
od 2026 r. Zablokowane przepisy zakładały m.in. opodatkowanie sprzedaży majątku (udziałów, akcji,
nieruchomości) wniesionego do fundacji, jeśli zbycie nastąpiłoby przed upływem 36 miesięcy (3 lat) od dnia
wniesienia. Nowela przewidywała również objęcie podatkiem CIT dochodów z najmu i dzierżawy, a także
objęcie fundacji przepisami o zagranicznych jednostkach kontrolowanych (CFC).

Znaczenie praktyczne: opóźnienie legislacyjne i przesunięcie wejścia w życie tej ustawy oznacza dla
podatników i przedsiębiorców, że dotychczasowe zasady pozostają w mocy. Ministerstwo Finansów nie
rezygnuje jednak z projektu UD116, więc wszystko wskazuje na to, że prace nad ustawą wrócą w nowym
roku, tym razem już z realną szansa na uchwalenie. 

PROJEKT UD116 NIE WEJDZIE W ŻYCIE OD NOWEGO ROKU

Link do źródła: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12402157

Projekt UD116 nie wejdzie w życie 1 stycznia 2026 r. z uwagi na opóźnienia legislacyjne — prace nad projektem
ustawy wciąż trwają, a jej finalny kształt nie został jeszcze uzgodniony. O samym projekcie ustawy pisaliśmy w
poprzednim newsletterze. Przypomnijmy, że projekt zakładał uszczelnienie systemu podatkowego, m.in.
poprzez objęcie 17% ryczałtem usług świadczonych przez wspólnika lub właściciela na rzecz własnej spółki,
zmianę zasad korzystania z IP BOX oraz zaostrzenie opodatkowania przy wykupie i sprzedaży rzeczy z leasingu,
takich jak samochody. 

Znaczenie praktyczne: JPK_PD ma docelowo zastąpić tradycyjne księgi, co oznacza pełen wgląd
administracji skarbowej w koszty, przychody i strukturę majątku podatnika oraz możliwość bieżącego
zestawiania tych danych z fakturami ustrukturyzowanymi z KSeF. W praktyce wymusi to zatem
prowadzenie ksiąg wyłącznie w systemach informatycznych i coroczne przekazywanie całości danych w
jednolitym formacie. Brak przygotowania lub niezgodności w JPK_PD — zwłaszcza w połączeniu z KSeF
— mogą być łatwym pretekstem do wszczęcia kontroli.

KSIĘGI RACHUNKOWE TRAFIĄ PROSTO DO FISKUSA

Rusza kolejny etap cyfryzacji rozliczeń podatkowych – od 2026 roku zacznie się stopniowe wdrażanie
obowiązku prowadzenia ksiąg podatkowych w ustrukturyzowanej formie elektronicznej, czyli w ramach
JPK_PD. Nowe wymogi obejmą szeroki zakres dokumentacji — od ksiąg rachunkowych, po ewidencje
przychodów i środków trwałych. Zmiana będzie wprowadzana etapami – w pierwszej kolejności, od 2026 r.,
dotknie podatników CIT oraz przedsiębiorców na PIT (o czym poniżej), którzy składają JPK_V7M; pozostali
podatnicy zostaną objęci obowiązkiem rok później (od 1 stycznia 2027 r.).

https://www.prezydent.pl/prawo/ustawy-zawetowane/dwie-ustawy-zawetowane-przez-prezydenta-rp,111126
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Znaczenie praktyczne: Dla przedsiębiorców oznacza to konieczność przejścia na cyfrowe narzędzia do
księgowości i upewnienia się, że wybrany system obsługuje aktualne wymogi techniczne, w tym eksport
do struktur JPK. Osoby prowadzące dotąd księgę ręcznie będą musiały wdrożyć nowe rozwiązania i
przygotować się do pełnej digitalizacji obiegu dokumentów. 

ELEKTRONICZNA KSIĘGA PRZYCHODÓW I ROZCHODÓW

Od 1 stycznia 2026 r. wchodzą w życie nowe przepisy dotyczące prowadzenia Podatkowej Księgi Przychodów i
Rozchodów, które całkowicie odchodzą od tradycyjnej formy papierowej. KPiR będzie musiała być
prowadzona wyłącznie elektronicznie — w programie księgowym lub innym systemie umożliwiającym
tworzenie, przechowywanie i eksport danych. Wprowadzony zostanie również obowiązek przekazywania
gotowej księgi do fiskusa w formacie elektronicznym po zakończeniu roku, a sam układ KPiR zostanie
rozszerzony między innymi o kolumny dotyczące NIP-u kontrahenta i numeru e-faktury z KSeF. Zmiana
obejmie najpierw podatników rozliczających miesięczne JPK_V7, a w kolejnym etapie pozostałych
przedsiębiorców.

POZYTYWNE ZMIANY W ORDYNACJI PODATKOWEJ

4 listopada 2025 r. weszła w życie ważna nowelizacja Ordynacji podatkowej z pakietu deregulacyjnego.
Najgłośniejsza zmiana dotyczy odsetek za zwłokę: jeśli kontrola podatkowa lub celno-skarbowa trwa dłużej niż
sześć miesięcy, fiskus nie doliczy odsetek za okres po przekroczeniu tego limitu. Co istotne, zasada działa także
wobec kontroli i postępowań już trwających.

Drugą pozytywną dla podatników zmianą jest rozszerzenie reguły in dubio pro tributario. Od teraz wszelkie
wątpliwości – zarówno co do prawa, jak i stanu faktycznego – mają być rozstrzygane na korzyść podatnika.

Znaczenie praktyczne: Nowe przepisy wzmacniają ochronę podatników w ramach prowadzonych
postępowań podatkowych. To jedna z ważniejszych zmian w polskim prawie podatkowym od lat.

Link do źródła:
https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/10/16/c90380b67859c126a286d944f34c5fc9/Informacja%2
0w%20sprawie%20ordynacji%20podtakowej%20zasada%20domniemania%20-%20druk%201265%208.pdf

WZROST SKŁADEK NA ZUS I SKŁADKI ZDROWOTNEJ OD NOWEGO ROKU

W 2026 roku przedsiębiorców czeka wzrost składek na ubezpieczenie społeczne i składki zdrowotnej. Składki
na ZUS mają wzrosnąć z obecnych ok. 1 770 zł do blisko 1 930 zł miesięcznie, czyli o ponad 150 zł. Jeszcze
większa zmiana dotyczy składki zdrowotnej — jej minimalna wysokość wzrośnie z ok. 315 zł do ponad 430 zł
miesięcznie. W efekcie łączne miesięczne obciążenie składkami na ZUS i składką zdrowotną może
przekroczyć 2 350 zł.

Znaczenie praktyczne: Dla wielu firm będzie to realny wzrost kosztów prowadzenia działalności
gospodarczej, który warto uwzględnić w budżetach na 2026 rok. 

https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/10/16/c90380b67859c126a286d944f34c5fc9/Informacja%20w%20sprawie%20ordynacji%20podtakowej%20zasada%20domniemania%20-%20druk%201265%208.pdf
https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/10/16/c90380b67859c126a286d944f34c5fc9/Informacja%20w%20sprawie%20ordynacji%20podtakowej%20zasada%20domniemania%20-%20druk%201265%208.pdf


PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

Od 1 stycznia 2026 roku limit zwolnienia podmiotowego z VAT wzrośnie z obecnych 200 tys. zł do 240 tys. zł
rocznego obrotu. Zmiana ta jest elementem pakietu deregulacyjnego i stanowi pierwszą waloryzację tego
progu od 2017 roku. Celem podwyżki jest zmniejszenie obciążeń biurokratycznych dla najmniejszych firm. 

Wprowadzono również rozwiązanie przejściowe dla podatników, którzy w 2025 roku przekroczą obecny limit
(200 tys. zł), ale zmieszczą się w nowym (240 tys. zł) – będą oni mogli skorzystać ze zwolnienia już od 1 stycznia
2026 roku. Należy jednak pamiętać, że podwyższony limit nie zmienia listy towarów i usług wyłączonych ze
zwolnienia podmiotowego, które nadal podlegają opodatkowaniu VAT od pierwszej złotówki.

Znaczenie praktyczne: Zmiana pozwoli wielu podmiotom uniknąć rejestracji jako czynni podatnicy VAT oraz
zredukować koszty księgowe i administracyjne związane z rozliczeniami podatku VAT. Szczególnie istotne jest
rozwiązanie przejściowe – firmy, które w 2025 r. przekroczą obecny limit 200 tys. zł, ale zmieszczą się w nowym
progu, odzyskają prawo do zwolnienia już od początku 2026 r. Warto jednak podkreślić, że mimo zwiększenia
limitu pozostaje niezmieniony katalog towarów i usług wyłączonych ze zwolnienia, przez co część branż – w
szczególności doradcza czy medyczna – nadal będzie musiała rozliczać VAT od pierwszej złotówki. 

NOWY LIMIT ZWOLNIENIA PODMIOTOWEGO Z VAT



PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

Senat przyjął bez poprawek nowelizację ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, która
porządkuje zasady obowiązywania decyzji o warunkach zabudowy (wuzetek). 

KONIEC BEZTERMINOWYCH DECYZJI WZ – NOWE ZASADY DLA INWESTORÓW I GMIN

Co dalej?
Od 1 stycznia 2026 r. decyzje o warunkach zabudowy co do zasady będą wygasały po 5 latach od dnia, w
którym staną się prawomocne. Obecny mechanizm bezterminowego obowiązywania wuzetek zostanie
więc znacząco ograniczony, wyjątkiem pozostaną tylko sprawy wszczęte na podstawie wniosków sprzed
16 października 2025 r. Ustawodawca wiąże te zmiany z obowiązkiem uchwalenia przez gminy planów
ogólnych do 30 czerwca 2026 r. oraz gwałtownym wzrostem liczby wniosków o WZ.

Zmiany w procedurze sporządzania planu ogólnego gminy
Nowelizacja upraszcza też procedurę sporządzania planu ogólnego gminy - zamiast uzgodnień z
wieloma organami wprowadzono obowiązek zasięgania opinii, co ma przyspieszyć prace planistyczne. 
Do już sporządzanych planów ogólnych zastosowane będą nowe przepisy, dotychczasowe uzgodnienia
zostaną potraktowane jak opinie, a postępowania związane z odmową uzgodnienia projektu planu mają
zostać umorzone. 

Ustawa, została w dniu 7 listopada 2025 r. przyjęta przez Senat, czeka teraz jedynie na podpis
Prezydenta.

Link do źródła: https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1839 

Ministerstwo Sprawiedliwości przygotowuje nowelizację kodeksu spółek handlowych, której celem jest
ograniczenie formalizmu w spółce z ograniczoną odpowiedzialnością i lepsze dostosowanie jej
funkcjonowania do realiów cyfrowych. Projekt ma zostać przyjęty przez rząd w pierwszym kwartale 2026 roku.

PROJEKT DEREGULACJI SPÓŁKI Z O.O. - WIĘKSZA ELASTYCZNOŚĆ I CYFROWA KOMUNIKACJA
WSPÓLNIKÓW

Zgoda na doręczenia elektroniczne bez sztywnej formy pisemnej
Jedna ze zmian dotyczy art. 238 § 1 Kodeksu spółek handlowych. Obecnie wspólnik, aby otrzymywać
zawiadomienia o zwołaniu zgromadzenia na adres do doręczeń elektronicznych lub pocztą
elektroniczną, musi wcześniej złożyć pisemną zgodę opatrzoną własnoręcznym podpisem albo
podpisem kwalifikowanym. Resort ocenia, że taki wymóg generuje zbędne trudności formalne.
Proponuje więc, aby zgoda na doręczenia elektroniczne mogła mieć formę dokumentową, na przykład
w postaci skanu dokumentu. Ministerstwo podkreśla, że taka zgoda jest zwykle udzielana jednorazowo
na początku relacji ze spółką i obowiązuje przez dłuższy czas, dlatego ryzyko nadużyć jest niewielkie.

Pełnomocnictwo do udziału w zgromadzeniu także w formie dokumentowej
Druga zmiana dotyczy art. 243 par. 2 k.s.h., który obecnie wymaga pod rygorem nieważności pisemnej
formy pełnomocnictwa do uczestnictwa w zgromadzeniu wspólników. W sytuacji, gdy komunikacja
wspólników i same zgromadzenia coraz częściej odbywają się zdalnie, tradycyjny wymóg formy
pisemnej z własnoręcznym podpisem lub kwalifikowanym podpisem elektronicznym jest oceniany jako
zbyt rygorystyczny. Projekt zakłada, że wspólnicy będą mogli w umowie spółki dobrowolnie wprowadzić
postanowienie dopuszczające udzielanie pełnomocnictwa w formie dokumentowej. Ma to pozostawić
spółkom swobodę doboru rozwiązań identyfikacyjnych, adekwatnych do ich potrzeb i poziomu
zaufania korporacyjnego.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy---kodeks-spolek-
handlowych 
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PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

PROPOZYCJE ZMIAN

Prezydent Karol Nawrocki podpisał nowelizację ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym oraz niektórych
innych ustaw. Zmiany wpisują się w rządowe działania deregulacyjne i mają na celu ograniczenie biurokracji
oraz kosztów po stronie przedsiębiorców. Rząd wskazuje, że nowe przepisy są ważnym krokiem w stronę
cyfryzacji usług publicznych i uproszczenia kontaktów biznesu z administracją.

Brak obowiązku ogłaszania wpisów w Monitorze Sądowym i Gospodarczym
Kluczowa zmiana to odejście od obowiązku publikowania wpisów z Krajowego Rejestru Sądowego w
Monitorze Sądowym i Gospodarczym. Przedsiębiorcy nie ponoszą już kosztów takich ogłoszeń, których dziś
jest około 270 tysięcy rocznie. Pozwoli to ograniczyć zarówno wydatki, jak i obciążenia administracyjne
związane z obsługą wpisów w KRS.

Dostęp do danych KRS przez API i pełna cyfryzacja wybranych rejestrów
Nowelizacja przewiduje także możliwość automatycznego pobierania danych z KRS przez nowoczesne
interfejsy sieciowe API. Z ulepszeń mogą korzystać instytucje publiczne oraz inne podmioty realizujące
zadania publiczne, pod warunkiem uzyskania zgody ministra sprawiedliwości. Celem wprowadzonego
rozwiązania jest weryfikacja danych i przyspieszenie procedur administracyjnych.

W ramach szerszego procesu cyfryzacji rejestrowa działalność obejmuje również rejestr stowarzyszeń, innych
organizacji społecznych i zawodowych, fundacji oraz samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej.
Akta rejestrowe będą prowadzone w systemie teleinformatycznym, a wnioski o wpis będzie składa się już
wyłącznie za pośrednictwem tego systemu. 

Link do źródła: https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1311 

CYFRYZACJA KRS I KONIEC OGŁASZANIA W MSIG

Senat uchwalił bez poprawek nowelizację ustawy o statystyce publicznej oraz niektórych innych ustaw.
Regulacja obejmuje modernizację rejestrów prowadzonych przez prezesa Głównego Urzędu Statystycznego,
czyli krajowego rejestru podmiotów gospodarki narodowej REGON oraz krajowego rejestru podziału
terytorialnego kraju TERYT, a także wprowadza zmiany w Polskiej Klasyfikacji Działalności PKD.

NOWELIZACJA USTAWY O STATYSTYCE PUBLICZNEJ PORZĄDKUJE REGON, TERYT I PKD

Modernizacja rejestrów REGON i TERYT
Nowelizacja przewiduje unowocześnienie krajowych rejestrów urzędowych REGON i TERYT. W
przypadku rejestru TERYT wprowadza obowiązek automatycznej aktualizacji zmian nazwy ulic i
miejscowości przez większość rejestrów urzędowych oraz sądów. Jednocześnie gminy zostaną
zobowiązane do przekazywania informacji niezbędnych do bieżącej aktualizacji tego rejestru, co ma
poprawić spójność i aktualność danych wykorzystywanych w administracji.

Ustawa podnosi także rangę ankieterów statystycznych, nadając legitymacjom służbowym status
dokumentu publicznego kategorii trzeciej. Wzmacnia to formalną pozycję osób zbierających dane na
potrzeby statystyki publicznej.

Porządkowanie kodów PKD i okres przejściowy
Istotna część zmian dotyczy Polskiej Klasyfikacji Działalności. Wprowadzony zostanie mechanizm
automatycznego przejścia z dotychczasowej klasyfikacji PKD 2007 na nową PKD 2025. Podmioty
zarejestrowane w CEIDG, KRS lub rejestrze REGON będą mogły do 31 grudnia 2026 roku samodzielnie
dokonać przeklasyfikowania kodów określających przedmiot prowadzonej działalności na PKD 2025.

Od 1 stycznia 2027 roku przewidziano automatyczne przeklasyfikowanie podmiotów w CEIDG, KRS,
rejestrze REGON oraz innych rejestrach urzędowych. Przedsiębiorcy, którzy w okresie równoczesnego
stosowania obu klasyfikacji sami złożą wniosek o zmianę kodów PKD, zostaną zwolnieni z opłat
sądowych oraz z opłat za zgłoszenie w Monitorze Sądowym i Gospodarczym.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-statystyce-publicznej-
oraz-niektorych-innych-ustaw3 

https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1311
https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1311
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-statystyce-publicznej-oraz-niektorych-innych-ustaw3
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-statystyce-publicznej-oraz-niektorych-innych-ustaw3
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-statystyce-publicznej-oraz-niektorych-innych-ustaw3


CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL

KONTAKT
HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria
prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze
przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy
kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą
doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi,
którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi.
Skuteczność potwierdzają rankingi branżowe i setki
zrealizowanych projektów.

www.hww.pl

kancelaria@hww.pl

HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy Sp.k. 
ul. Łucka 18 lok. 4/L, 00-845 Warszawa

+48 22 100 42 24

tel:+48221004224

